

# Акция срочной ПОМОЩИ

## Этнической казашке-художнице грозят пытки

Этническую казашку Жанаргуль Жуматай, журналистку и художницу, увезли из дома её матери в Урумчи (Синьцзян) 10 февраля. Сотрудники государственной безопасности задержала Жанаргуль Жуматай после того, как она общалась с людьми за границей и выступала в защиту земельных прав казахских пастухов. Ранее Жанаргуль Жуматай уже лишали свободы. Больше двух лет она провела в лагере для интернированных лиц, где у неё начались проблемы с сердцем, по сообщениям, из-за отсутствия медицинской помощи. До тех пор, пока у Жанаргуль Жуматай нет доступа к родным и адвокату по своему выбору, сохраняется серьёзная опасность применения к ней пыток и жестокого обращения.

**Включайся: напиши обращение своими словами или возьми за образец письмо ниже.**

**Секретарю парткома СУАР**

Ма Синжуй

479 Чжуншань Лу, Тяньшань Цюй, Урумчи,  
830041, Синьцзян-Уйгурский автономный район,  
Китайская Народная Республика

**Копия: директору** – Управление общественной безопасности Урумчи, отделение в Шаибакэ  
4 Цзини Лу, Урумчи, 830000, Синьцзян-Уйгурский автономный район

Господин секретарь,

обращаюсь к Вам, чтобы выразить обеспокоенность в связи с делом этнической казашки **Жанаргуль Жуматай (加娜古丽·朱马太)**, художницы, музыканта и журналистки. Жанаргуль Жуматай задержали 10 февраля 2023 года сотрудники государственной безопасности отделения полиции района Шаибакэ полицейского управления Урумчи в доме её матери. Это произошло через пять недель после того, как полицейские настоятельно попросили Жанаргуль Жуматай пройти обследование в психиатрической клинике всего лишь за то, что она поддерживала связь с людьми за границей.

Ранее Жанаргуль Жуматай провела два года и 23 дня под стражей в Центре профессионального обучения в Дабанчэне всего лишь за то, что побывала в Казахстане и приобрела там мобильный телефон, на котором были предустановлены такие программы, как Facebook и Instagram. По сообщениям, в период нахождения в лагере для интернированных лиц её заковывали в кандалы и наручники; там у неё начались проблемы с сердцем из-за отсутствия медицинской помощи.

Мне было крайне прискорбно узнать о многочисленных угрозах в адрес Жанаргуль Жуматай и её родных после того, как она написала несколько писем о коррумпированности некоторых органов местной власти, в том числе в администрацию Синьцзян-Уйгурского автономного района (СУАР) и секретарю партийного комитета СУАР, а также обратилась к местным властям по поводу

земельных прав общины, к которой она относится.

Благополучие Жанаргуль Жуматай вызывает серьёзную обеспокоенность, особенно в отсутствие сведений о выдвинутых в отношении неё обвинениях, информации об условиях задержания, а также свиданий с родными и адвокатом по выбору задержанной.

**Настоятельно прошу Вас:**

- немедленно освободить Жанаргуль Жуматай, если нет достаточных, достоверных и законных доказательств того, что она причастна к совершению международно признанного уголовного преступления;
- до момента освобождения Жанаргуль Жуматай обеспечить ей регулярные свидания с родными и адвокатом по собственному выбору, а также принять все необходимые меры к тому, чтобы оградить её от пыток и жестокого обращения;
- до момента освобождения Жанаргуль Жуматай принять все необходимые меры к тому, чтобы обеспечить ей медицинскую помощь в необходимом объёме.

С уважением,

## Дополнительная информация

47-летняя этническая казашка Жанаргуль Жуматай живёт в Урумчи (Синьцзян) вместе с матерью. С детства Жанаргуль Жуматай увлекается искусством и демонстрирует выдающиеся музыкальные способности. Ей всегда хотелось заинтересовать широкую аудиторию музыкой и культурой своего народа. Из анкеты Жанаргуль Жуматай в базе данных пострадавших Синьцзяна известно, что она впервые приехала в Казахстан в 1999 году, где получила образование в Казахском национальном университете имени аль-Фараби. После окончания учёбы она работала журналисткой и основала собственную художественную компанию. В 2008 году она вернулась в Китай и посвятила жизнь организации выставок и мероприятий по сохранению казахской культуры, за которые получила ряд наград.

Помимо сохранения казахской культуры Жанаргуль Жуматай начала отстаивать права казахских пастухов в Синьцзяне. Это привело к многочисленным случаям преследования со стороны властей Китая, так как им не понравилось то, что она выступает против присвоения властями земель этнических казахских пастухов. Второго марта 2018 года Жанаргуль Жуматай забрали в Центр профессионального обучения в Дабанчэне, где удерживали два года и 23 дня. В период содержания под стражей в лагере для интернированных лиц её заковывали в кандалы, наручники и подвергали побоям, при этом Жанаргуль Жуматай отказывали в необходимой медицинской помощи.

Жанаргуль Жуматай прежде работала журналисткой на государственном канале «Казахстан», у неё есть право проживания в Казахстане.

Синьцзян – один из наиболее этнически разнообразных регионов Китая. Больше половины всего населения района, а это 22 миллиона человек, принадлежит к тюркским народам, в основном этническим мусульманам, в том числе уйгуры (порядка 11,3 миллионов), казахи (порядка 1,6 миллионов) и прочие народности, язык, культура и образ жизни которых явно отличаются от ханьцев (этнического большинства «внутреннего» Китая).

С 2017 года под прикрытием кампании по борьбе с «терроризмом» и «религиозным экстремизмом» власти Китая масштабно и систематически притесняют живущих в Синьцзяне мусульман. По имеющимся оценкам, с 2017 года во всём Синьцзяне под стражей в лагерях для интернированных лиц побывали свыше миллиона человек.

Власти Китая отрицали существование лагерей для интернированных лиц до октября 2018 года. С того времени они начали говорить о том, что лагеря представляют собой добровольные центры «профессионального обучения», в которых не ограничивается свобода. Тем не менее власти Китая так и не смогли объяснить многочисленные свидетельства бывших заключённых о побоях, лишении пищи и одиночных заключениях в лагерях.

Доклад под названием «"Как с врагами на войне": Китай проводит массовое интернирование, пытки и преследование мусульман в Синьцзяне» даёт наиболее полное представление о жестоком преследовании уйгуров, казахов и прочих представителей преимущественно мусульманских этнических меньшинств в Синьцзяне. Собранные Amnesty International доказательства дают фактические основания считать, что власти Китая причастны как минимум к таким преступлениям против человечности, как лишение свободы, пытки и преследования.

В июне 2021 года Amnesty International начала международную кампанию «Свободу узникам Синьцзяна», в рамках которой организация подробно рассказала о 126 мужчинах, женщинах и детях, которые, по сообщениям, пропали или подверглись насильственному исчезновению и считаются узниками лагерей или тюрем в Синьцзяне, которых лишили свободы по произвольным основаниям. Все они – лишь часть тех людей, которые пропали, подверглись насильственным исчезновениям и были произвольно лишены свободы в лагерях и тюрьмах на территории Синьцзяна с 2017 года, число которых превысило миллион.

В августе 2022 года УВКПЧ опубликовало долгожданный доклад, подтверждающий доказательства, ранее собранные Amnesty International и другими организациями, о том, что масштабы произвольных и дискриминационных задержаний уйгуров, казахов и других людей преимущественно из числа мусульман в Синьцзяне можно приравнять к международным преступлениям, в частности преступлениям против человечности. Кроме того, в докладе зафиксированы утверждения о пытках и жестоком обращении, случаи сексуального и гендерного насилия, принудительных работ и насильственных исчезновений, помимо других серьёзных нарушений прав человека.

**Предпочтительные языки написания обращения:** китайский, английский.  
Можно также писать на родном языке.

**Пожалуйста, примите участие как можно раньше до: 15 мая 2023 года.**

После указанной выше даты, прежде чем отправить письмо, свяжитесь с Представительством Amnesty International в своей стране.

**Имя и предпочтительное местоимение:** Жанаргуль Жуматай (она).